

来历不明的肉毒素 在“黑医美”价格翻数十倍卖给求美者

不到百元拿货，上千元卖给下家，到消费者手里又卖到数千元，来源不明、存安全风险的肉毒素销往全国各地……前不久，甘肃省兰州市破获省内首例妨害药品管理案，涉案金额超过千万元，揭开行业背后的非法利益链条。

存放现场简陋 出租屋里堆满了肉毒素

兰州市一处出租屋内，5层货架上摆满了肉毒素，上面没有中文标识，按照瓶身颜色不同被叫作“粉肉”“玉肉”“白肉”等。嫌疑人龚某交代，屋内这样的肉毒素有2000多瓶。

肉毒素又被称为注射用A型肉毒毒素。根据原国家食品药品监督管理局、原卫生部2008年发布的相关规定，A型肉毒毒素及其制剂被列入毒性药品管理，未经指定的药品经营企业不得购销A型肉毒毒素制剂。

兰州市公安局治安支队食药侦大队副大队长王宏斌说，在国内售卖的肉毒素需取得国家批文，经营者需取得医疗器械和药物经营许可，而龚某“什么都没有”。

“在当地药监部门备过案吗？”

“药品的实际用途你了解吗？”

“批准上市的医美药品里有它吗？”面对民警的讯问，龚某一问三不知。

龚某的出租屋内只有一台冰箱，大量来源不明的肉毒素随意堆放在货架上，没有冷藏储存。“我们来之前，冰箱一直未通电使用。”王宏斌说。

甘肃省药品监督管理局医疗器械注册与监督管理处二级调研员姚晖介绍，肉毒素属于蛋白质生物制品，过热或过冷都会影响蛋白质稳定性，储存、运输都有严格要求。

调查发现，龚某通过快递将大量肉毒素销往全国各地，全程无冷链措施，有的快递盒中会放置冰袋，有的直接常温运输。

“正规医院可以做到专人专

柜保管，日常在零下5℃以下冷藏，配制后在2—8℃保存，并在24小时内使用。”甘肃省第二人民医院烧伤整形美容科主任王永翔说。

境外“水货” 层层加价流向“黑医美”

如此大量的肉毒素究竟从何而来？流向何处？

经查，龚某长期通过通信软件勾连境外货源，低价购买大量肉毒素后加价销往全国各地，月均寄售快递超过1000单，月均销售额超过30万元。

兰州市公安局治安支队食药侦大队大队长谢鹏东说，龚某非法销售的肉毒素主要由背包客“人肉”夹带，或通过虚报、瞒报品名等寄递入境。

龚某交代，自己长期用“飞机”“蝙蝠”等境外社交软件与韩国货源联系，拿到货后换部手机在国内社交平台用“行话”打广告。“粉肉两支，需要滴滴。”“有货了……”龚某说，类似的话在社交群里一发，就有下家找他买，货品常常供不应求。

警方表示，龚某在自家住所约两公里之外的居民小区租用了一个专门囤积药物的库房，邮寄货物时，从不使用真实姓名及手机号，每次都是自己装箱打包，然后跟快递员联系，在指定位置将货品交递。

通过追查付款记录和快递信息，警方确认龚某的药品流向基本为个人，他们中有的自己开店直接用来给顾客注射，有的再转卖给下家赚取差价。

“这些药品没有国内批文，进不了正规医院和机构。”兰州市市场监管局政策法规科科长赵炳强说，按照规定，肉毒素购售应全流程可追溯，非法渠道获得的药品最终流向了“黑医美”。

兰州一家美甲美睫店店主赵某某是龚某的客户之一，她没有执业医师资格，但从两年前开始给别人注射肉毒素。“国内正



龚某出租屋内货架上堆放的肉毒素、水光针等产品

兰州市公安局治安支队食药侦大队 供图

规的肉毒素几千元才能买一支，我从群里拿货很便宜。”赵某某坦言，只知道暴利能赚钱，对产品没什么了解。“反正量不能打太多。”

据了解，龚某从韩国的拿货价单品在80元左右，行情最高时上浮到120元/瓶。他卖给赵某某的价格为1300元/瓶，赵某某给顾客注射时收费2600元/瓶。

“有的‘代理’会把下家订单发给龚某，由龚某直接寄出，自己不接触货物。”兰州市公安局治安支队食药侦大队民警王源说。

储存使用有严格要求 中毒可能危及生命

多位医美行业专家表示，肉毒素作为药品，不仅在储存、运输上有严格要求，对注射量、注射机构和注射医师也有明确规定。任何一个环节存在不规范情况，都可能导致肉毒素中毒。

王永翔说，肉毒素中毒主要表现为头晕眼花、乏力、视物模糊等，严重的话还会出现吞咽困难、呼吸衰竭甚至危及生命。

近年来，肉毒素中毒事件不时发生。记者了解到，中毒原因包括药品不合规、注射剂量过大、操作不专业等。

浙江一家医院仅今年6月以来接诊了6例肉毒素中毒患者，他们都是在非正规医疗场所注射了来源不明的肉毒素。其中一名患者注射不久便出现吞咽困难等症状，后因呼吸衰竭被送入ICU抢救。

医美行业人士透露，市场上相当一部分肉毒素是来源不合规的“水货”。由于“水货”价格低，肉毒素有一定的需求量，暴利驱使下违法违规乱象频出。

甘肃省药品监督管理局药品流通监管处副处长沙卫涛表示，需要持续加强肉毒素购销监管力度，进一步提升药监、卫健、公安等部门的沟通协作，优化跨地区联动执法机制，对违法犯罪行为“露头就打”。

受访人士建议，探索建立医美从业人员黑名单制度，加大医美科学常识和相关法规的宣传普及，拓宽投诉举报渠道，进一步完善社会监督机制，提高购买、使用走私药品的违法成本，让医美“黑药品”无处可藏。

“进行医美消费时，一定要理性，不能盲目跟风，务必选择正规机构、执业医生和合规产品。”王永翔说。

据新华社

※新闻链接

注射用A型肉毒素杆菌“地下供应链”被捣

案涉全国多地，50名嫌疑人落网

2024年5月，兰州市公安局在甘肃省公安厅指导下，历时10个月，成功侦破甘肃首例妨害药品管理案，先后抓获嫌疑人50名，捣毁家庭式医美“黑诊

所”6处，查获各类注射用A型肉毒素杆菌及其他三类医疗器械31000余件，涉案价值1000余万元。

据警方介绍，A型肉毒素属

于国家严管严控的毒性药品，任何个人和未经指定的药品经营企业均不得购销相关制剂。在这个“美丽陷阱”背后，嫌疑人为牟取利益，勾连境内外销售人员，低价

购买各类注射用肉毒素杆菌，囤积后加价通过网络销售至全国各地，其销售的肉毒素产品对人体健康具有严重的危害性。

据红星新闻

※名词解释 肉毒素

肉毒素即肉毒毒素，是肉毒杆菌产生的含有高分子蛋白的神经毒素，是已知在天然毒素和合成毒剂中毒性最强的生物毒素，它主要抑制神经末梢释放乙酰胆碱，引起肌肉松弛麻痹，特别是呼吸肌麻痹是致死的主要原因。

作用原理

肉毒毒素是一种生物毒素类肌肉松弛剂，它通过抑制乙酰胆碱的释放，阻断神经肌肉传导，导致肌肉松弛性麻痹，从而抑制肌肉的收缩，以达到去除皱纹的目的。

应用领域

治疗肌痉挛：早期进入临床，一般用于治疗眼肌痉挛，或高张力型脑瘫患者的肌痉挛。

除皱：如抬头纹、川字纹、鱼尾纹、鼻沟、鼻背的皱纹等动力性皱纹，均可以用肉毒素除皱。

减小肌肉体积：可用于瘦脸、瘦小腿，以及颈部肌肉，可打造天鹅颈。

抑制腺体分泌：汗腺有持续分泌汗液的作用，部分人有手汗症或腋臭，可用肉毒素除皱。

改善肤质：部分人面部皮肤较油，容易潮红，容易有炎症反应，可在水光针里加肉毒素除皱，改善皮脂腺分泌，从而改善肤质。

据百度百科